

新媒体视域下微电影创新大思政课育人新范式

于伟丽

长春汽车职业技术大学 长春 130013

摘 要: "大思政课"背景下,微电影作为新媒体与高校思政教育深度融合是创新思政育人的新范式,是引导当代青年学生树立正确的世界观、人生观、价值观的新路径,也是培养正确的思维认知、激发新时代使命担当、提升奋斗内驱力的现实需要。运用微电影的拍摄和传播,探索当代青年学生思政教育的新范式,创新优化育人主体的有机"链接",校内校外育人资源的有效"并联"、丰富系统育人活动的有力"串联",增强了思政教育的新动力、亲和力和影响力。

关键词: 新媒体; 微电影; 大思政育课; 新范式

习近平总书记 2022 年在人民大学观摩思政课现场教学时指出: "思政课的本质是讲道理,要注重方式方法,把道理讲深、讲透、讲活,老师要用心教,学生要用心悟。"随着数字技术的迅猛发展,结合当代青年学生的学情特点,高校思政育人的改革与创新亟需利用新颖别致的教育形式,鲜活有趣的教育方法,在"大思政课"的育人活动中对理论赋予情感的温度和内容的鲜度,扎实推进立德树人根本任务的实现。

1. 微电影为思政育人注入新动力

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上指出: "做好高校思想政治工作,要因事而化、因时而进、因势而新。" ^[1]作为大学生领航定向、固本铸魂的主阵地,思政教育不应该是冷冰冰的照本宣科,更不应该是干巴巴的理论灌输,而应该是有温度、有深度、有广度地讲道理,人脑人心人行的鲜活实践,才能实现引人以大道、启人以大智。

1.1 微电影独特的思政育人功能

在信息技术迅猛发展的今天,微电影以相对简约和个性化的表现形式,逐步成为新时代高校思政育人的新载体。微电影的"微"更多是相对普通电影而言,具有展演时间更短、成本更低的"微"特点,但其主题鲜明、形式灵活、制作简便、容易上手等特点更满足当代青年学生的认知偏好。微电影的创作过程,是在师生互动的体验式交流中完成的,在师生沉浸式参与的全过程,充盈着丰富的思政育人资源。

微电影是宝贵的教育资源,把思政育人从"讲台"搬到了"舞台",这种育人场域的变化,让教育者和受教者身临其境,增添了育人的生动性,提升了育人效果,深受师生

欢迎。第一,微电影成为高校思政育人的新方式,使思政育人在聚焦理论创新,关照社会现实的同时,更加贴近学生需要,传播人文关怀,在生动活泼的形式下更能实现对学生的吸引、触动与感染。第二,一部微电影作品的创作过程,也是在实施思政育人的全过程,师生双方在深入理解理论知识的基础上,通过解读阐释和内容创作、说理演绎和艺术展现、总结评价与感悟反思,教师在全过程发挥引领启发和助力成长的作用,这种融盐于水的育人方式,在润物无声的教育实践中达成育人效果。第三,在微电影的创作过程中,师生在共同参与中加深了彼此的了解,深化了师生感情,思政教师的形象在学生心目中不仅可敬,还很可爱,很多老师在微电影创作过程中,圈了很多的"粉丝",这样的师生关系为思政育人奠定了良好的情感基础。

1.2 新媒体时代青年群体的个性特征

当代青年由于他们的成长环境、物质条件相较之前生活环境有了明显的提升,他们从出生开始,就深受数字信息技术、智能通信设备、新媒体环境的影响,加之他们有自己的生活方式及信息获取渠道,这就使得当代青年学生整体呈现知识面广、对很多问题都有自己的思考和见解的个性特征。第一,个性化的审美和价值追求。新时代物质条件富裕富足,当代青年学生则更加注重个性的张扬,对个体精神层面的需求更高,呈现着价值追求凸显个性特质的显著特征。第二,网络化学习生活方式已经养成。当代青年学生被称为"互联网的原住民",他们伴随着网络出生和成长,学习交友生活都与网络密不可分,具有善于应用网络技术的天然优势。第三,学习知识的偏好更倾向于切身体验。当代青年学



生喜欢沉浸式的学习方式,注重个体在学习过程中作用的发挥,注重从感官到行为的体验过程。基于当代青年学生的个性特征,采用微电影作为思政育人的形式,就是用新媒体新技术赋能高校育人的内容、形式与过程,以学生喜欢的方式、乐于接受的形式,有效激活高校思政育人工作,有力推动"大思政课"的实践应用。

2. 微电影的创作过程, 彰显立德树人的亲和力

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上指出: "要运用新媒体新技术使工作活起来,推动思想政治工作传统优势同信息技术高度融合,增强时代感知和吸引力。"^[2] 采用微电影这样的艺术形式开展思政教育,能够彰显立德树人的亲和力,让思政育人的主题"鲜起来"、形式"活起来"、效果"实起来"。通过微电影的拍摄、制作和展播等实践活动,突破了学科边界、课堂边界和专业边界,师生共同演绎一堂堂鲜活生动的"思政课"。

2.1 微电影让育人主题"鲜起来"

习近平总书记强调: "青少年阶段是人生的"拔节孕穗期",最需要精心引导和栽培。" ^[3] 当代青年学生,恰逢成长成才的关键阶段,既需要有高度有深度的政治理论,更需要有能讲透讲活的育人形式。微电影的思政教育方式,聚焦理论内容,在关照学生认知特点的前提下,让思政教育的主题"鲜起来",引领学生走进鲜活生动的理论空间。一方面,选题要契合时代精神、专业特点。以社会主义核心价值观为依托,如工匠精神、奋斗精神、理想信念、人生价值、家国情怀等时代主题,满足学生从知识体系到价值体系的转化。另一方面,主题取材还要贴近学生身边的生活小"事",或是青春成长过程的困惑感悟,或是专业学习中的困难挑战,这些小"事"给学生心灵以触动,就仿佛在菜里加入适当的盐分和佐料,既能够被学生及时吸收,又能够使得口感和味道更可口,是一份味道鲜美、营养丰富、色香味俱全的思政营养大餐。

2.2 微电影让育人形式"活起来"

当代青年学生对理论的认知特点是不喜欢抽象空泛的 说教,更喜欢合乎认知规律的学习方式。他们喜欢用通俗易 懂的表达,喜闻乐见的形式,更加亲民的讲述,把高深的理 论讲得更接地气,更容易被接受。其一,学生为了写好剧本、 做好导演、当好演员,为了更好地艺术呈现,在微电影拍摄 过程中充分发挥主观能动性,在吸收理解教师讲授的理论知 识的基础上进一步深化思考,锻炼了主动思考能力。其二,在创作过程中学生需要打破专业和学科壁垒,在知识和技能上有更广泛的涉猎,真正把理论学习和实践演练融合起来,培养了问题解决能力。他们主动学习化妆、导演、拍摄、剪辑等多元技能,这个过程既锻炼了他们的审美、动手能力和团队合作能力,又促使学生的认知模式发生改变,让学生积极主动走出思政小课堂,走向社会大课堂。其三,学生在切身参与微电影的实践活动中,增强了实践能力。使学生从过去的"听讲+感动",变成"表演+触动",从旁观者,变成参与者,认识自然会从低到高、由浅入深,循序渐进地建构起理论认知的逻辑顺序和逻辑体系,增强了学生的获得感,提升了育人的实效性。

2.3 微电影让育人效果"实起来"

2021年3月, 习近平总书记在看望参加全国政协会议 的医药卫生界教育界委员时发表讲话,强调指出:"'大思 政课'我们要善用之,一定要跟现实结合起来。"探索思政 育人正确的"打开方式",关键是看育人效果是否实实在在。 育人效果的实效性,始终是广大思政工作者关注的重点和努 力的方向。其一,组建团队、协同创作。微电影的创作过程 涵盖多个环节, 涉及多项工作的衔接整合, 一般都以团队的 形式开展工作。在组队过程中需要做好任务分工,协作配合 完成作品的创作。其二,精选主题、创作剧本。根据选定的 主题,团队成员通过讨论、调研、查阅资料、头脑风暴等过程, 来确定作品的表现方式。剧本创作的过程,就是团队成员接 受思政洗礼的过程。其三,演练拍摄、剪辑合成。在表演环节, 参演的学生为了能扮演好角色, 反复琢磨, 体察人物的内心 世界和行为表现,这个表演的过程,是最有实效的思政教育, 很多学生在表演之后,思想上有了很大的变化,在过程中实 现了良好的育人效果。其四,展播评教、分享交流。各个团 队制作完成的微电影作品,通常在实体课堂或者云端课堂进 行展播,通过多元评价和分享交流会,在朋辈引领中帮助青 年学生取长补短,共同进步。理论教学中也可以引用微电影 作品作为教学资源,让育人效果"实起来"。

3. 微电影拍摄的台前幕后,演绎润物无声的影响力

思想性、政治性、实践性是以微电影为载体的思政育 人必须坚持的基本原则。思想性是思政育人的根本,政治性 是思政育人的灵魂,实践性是思政育人的终极目标^[4]。微电 影用艺术的形式,把课堂从原先的教室延展到了学生日常学



习生活的舞台,这种方式呼应了当代学生乐于展现、热爱表演的个性化需求,使他们情感得到激励,思想得到陶冶,境界得到提升。

3.1 思政育人主体的有机"链接"

一部成功的微电影作品,一定是师生共同努力创作的结果。教师与学生作为思政育人的双主体,做好有机"链接"是发挥思政育人实效的重要突破口。一方面,教师主体做好角色定位,统筹规划好微电影教学活动的组织安排,加强对作品内容的指导与把控,巧妙地把深刻丰富的思想内涵,蕴藏在微电影的编导过程中,发挥其现实的映射功能,在不知不觉中完成育人过程。另一方面,学生主体最大的优势是思维活跃、创新能力强,在微电影创作中,要最大限度发挥当代学生的能动性,创造性地完成角色任务。在微电影的拍摄过程中,参演的所有师生演员,一次一次叙述着剧中台词,深入洞察剧中人物的内心世界和思想境界,即是内心一次次地被震撼洗礼的过程。优化师生主体的有机"链接",让生动的故事和鲜活的人物,走入学生的内心世界,触动他们最柔软的神经,这就是最有效的思政教育,是震撼心灵的思政教育,也是让学生终身难忘、受益一生的思政教育。

3.2 思政育人资源的有效"并联"

微电影巧妙地将校内校外的教育资源有效"并联",更 好发挥学校和社会协同育人的功能。从学校层面来看,每所 学校都有自己的最美教师、师德标兵、技术能手等先进人物, 名师工作室、大师工作室就在校园里,这里都蕴藏着丰富的 思政教育资源,都是思政教育中潜移默化的育人元素,都可 以融入微电影的创作内容中。从校外层面看,要用好地域的 思政资源,比如吉林省享有"三地三摇篮"的美誉,有着丰 富的红色资源与历史文化,同时还有时代楷模黄大年,改革 先锋郑德荣,大国工匠李万君、李凯军,还有一大批青年工 匠、长白山工匠等先进人物,这些都是微电影拍摄的优质素 材,也理应成为当代青年学生成长路上引路导航的楷模,值 得珍藏的宝贵精神财富。把校内校外教育资源的有效"并联" 起来,能够提升思政教育的强大动能,展现地方文化魅力, 更容易触发学生的"情感开关",激励当代青年自觉担当, 砥砺奋斗。 3.3 思政育人生态的有力"串连"

微电影聚焦学生的关注点、兴奋点、共鸣点,让他们在艺术的新颖形式中,有触动、有感悟、有收获,用饱满的艺术形式让学生真心喜爱,受益终身。微电影实践教学可以突破原有教学活动孤立和局限,提高学生参与的积极性和覆盖面^[5]。结合系统化、层次化、立体化的教育活动,让广大师生在思政育人的"链条"中,既能实现灵魂受洗礼,思想受教育、境界有提升,同时也能让思政教育从入耳入眼,到入脑入心。用微电影开展思政育人活动,能够有效利用思政育人的全方位、立体化的育人生态,实现"校内、区域、网络"三大育人生态圈的有机"串连",构建思政育人共同体。

微电影与当代青年的时代际遇,为高校思政教育的创新探索提供了新范式,将思政教育的题材,雕琢成鲜活的视频作品,打破传统教育形式,以艺术的手段让思政教育从平面走向立体,让思政教育点亮当代青年,让他们从内心感知和思想感悟,走向实践行动和素质提升。思政工作者要潜心探索,在立德树人的铸魂工程中,用心植入思政育人基因,创新育人方法,守好一段段渠,种好责任田。

参考文献:

[1] 习近平在全国高校思想政治工作会议上强调: 把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面 [N]. 人民日报, 2016-12-09.

[2] 习近平. 习近平谈治国理政: 第2卷[M]. 北京: 外交出版社, 2017:378.

[3] 习近平主持召开学校思想政治理论课教师座谈会 [N]. 人民日报,2019-03-18.

[4] 胡济林. 运用微电影开展思政课教学的探索与实践 [J]. 石家庄铁道大学学报(社会科学版), 2020(12):105.

[5] 王海, 柴素芳.以微电影创新高校思想政治理论课实践教学模式[J].思想教育研究,2016(04):70-73+125.

作者简介:于伟丽(1971-),女,汉,吉林四平人,长 春汽车职业技术大学,硕士研究生,教授,主要研究方向为 思想政治教育。

课题项目:本文系吉林省教育厅思政专项课题"以'行走的思政课'创新职业本科思政课教学模式研究",任务书编号: JJKH20251886SZ